Неологизмы
Цель: ознакомление с понятием «неологизмы», с условиями появления новых слов, формирование умения определять неологизмы, употреблять их в речи в зависимости от речевой ситуации, развитие речи, обогащение лексикона учащихся
Ход урока:
1. Организационный этап
2. Этап проверки домашнего задания. 
Запишите ряды устаревших слов, объясните их значение
Армяк, кафтан, зипун, косоворотка, камзол, ермолка, кокошник – одежда.
Аршин, сажень, локоть, пядь – меры длины.
Сусеки, сени, горница, светёлка, чулан – комнаты и помещения
Бадья, веретено, заслонка, кадка, квашня, коромысло, перина, полати – предметы быта и мебель
Алтын, полтина, гривенник, пятак, полушка – деньги.
3. Актуализация знаний по пунктуации
Запишите диалог, расставляя знаки препинания
Приходит Вовочка домой, стучит в дверь и кричит: «Папа, это я!». «Нет, сынок. Папа – это я», - говорит отец, открывая дверь.
4. Операционно-познавательный этап
Слово учителя. Объяснение темы
Наша цель: познакомиться с неологизмами; узнать, как они появляются; научиться находить неологизмы в многообразии лексики
Неологизмы («нео» — новый, «логос» — слово (греч.).
Неологизмы — это новые слова языка. 
Значительные события общественной жизни, научно-технические открытия способствуют порождению целых серий неологизмов. Эти слова воспринимаются как неологизмы до тех пор, пока ощущается их новизна, пока они не вошли в общий словарный состав.
Неологизмы – это дополнительные краски для языка. Здесь, как в творчестве: можно переборщить с палитрой, а можно добавить несколько ярких штрихов, чтобы речь стала более выразительной.
Но есть и авторские неологизмы. Познакомимся с этим понятием посредством текста упр. 241.
Знаете ли вы, что…
М.В.Ломоносов создал следующие слова, когда-то бывшие неологизмами: созвездие, полнолуние, притяжение. А Н.М. Карамзин придумал слова общественность, общедоступный, человечный.
Много неологизмов создают писатели. Вот некоторые из них:
Огнезвёздный океан (Г.Державин)
Широкошумные дубравы (А.Пушкин)
По значению слова узнайте неологизм 
Демо – это слово образовалось путем сокращения слова «демонстрацион-ный». Данным словом могут обозначаться образцы любой другой продукции.
Фейк – этот неологизм обозначает ложную, фиктивную, поддельную информацию, которую разместили в Интернете. Фейки создаются с целью ввести читателей в заблуждение.
Троллить – слово произошло от английского слова troll (ловить блесну) означает «поднимать на смех», «глумиться», «издеваться» или, если ссылаться на корень появления слова, «подлавливать».
Каршеринг – заимствованный неологизм, образовавшийся от двух английских слов: car – «машина» и share – «делиться». Слово обозначает автопрокат, который предоставляется на короткое время. 
Репост – это возможность размещать чужую публикацию у себя на странице или пересылать ее кому-то из друзей. Такая функция относится к социальным сетям. Слово «репост» тоже пришло из английского языка (repost – «повторить пост») 
Нейросеть - система, имитирующая работу человеческого мозга, используемая в машинном обучении.
Кибербезопасность - защита компьютерных систем и сетей от кибератак и несанкционированного доступа.
Скэм - обман, мошенническая схема, направленная на получение денег или личной информации.
Фишинг - метод мошенничества, при котором злоумышленники пытаются получить конфиденциальные данные, выдавая себя за надежные источники.
Хештег — это символ # перед ключевыми словами в соцсетях. 
Сторис — это короткий вертикальный формат контента (до нескольких секунд) с вариантом горизонтального пролистывания и публикацией только на определённое время.
Блогер — это интернет-пользователь, который ведёт собственный канал, сайт или страничку. 
Мем (англ. meme) — это идея, символ или образ, которые быстро распространяются от человека к человеку, а также в интернете.
Вопросы по неологизмам. 
(красный) 
Запишите текст. Объясните значение неологизмов в нём.
Компания «Яндекс» в своем Telegram-канале опубликовала список новых слов, которые чаще остальных появлялись в поисковой системе. В 2023-2024 годах к таким словам относились слова нормис, квадробика, вайб, пикми, крафтовый, искусственный интеллект - нейросеть. Такие исследования помогают выявить, что сейчас является модным. Очень много слов появилось в русском языке в связи с короновирусом: ковид, удалёнка, зумиться, самоизоляция.

Домашнее задание упр. 242

